

# 一看到“给猪建别墅”的标题,就如听到“有人看到鬼”的消息那样亢奋不已。网友不问真假地乱传,时评家不看细节地乱评,躺着中枪的那些无辜者只能暗骂一句“媒体真不是个东西”

## 聋子听到哑巴说瞎子看到鬼了

聋子听到哑巴说瞎子看到鬼了——这句话是用来形容当下微博传播生态之浮躁的,非常形象,很是贴切。聋子怎么可能听到呢?哑巴怎么可能说话呢?瞎子又怎么可能看到呢?这条根本不可能发生的传播链,在现实中却经常发生。

近来一条假新闻的传播,正是“聋子听到哑巴说瞎子看到鬼”的典型表现。某媒体报道:江苏睢宁给猪建别墅,专家称猪心情好肉质更好——竟然给猪建别墅?并且还是为了让猪心情好?这种充满奇谈怪论的新闻,自然吸引了公众的眼球。其实,如果细看一下报道全文并核实一下消息源,就会知道,这个“别墅”是打了引号的,并非真正耗资给猪建别墅,而是当地一家企业创新的一种现代农业,发展循环经济和生态养殖,“别墅”不过是

能够变废为宝的生态猪舍。在环境污染形势严峻的语境下,加上食品安全丑闻频发,这本应是一条塑造企业形象、推广生态理念、宣传生态养猪的正面新闻,可在浮躁的传播生态中,竟传成了一条给当地政府和相关企业带来很大压力,甚至哭笑不得的负面新闻。问题就在那个“给猪建别墅”上,很多人根本不看新闻内容,不去核实新闻源,就开始以讹传讹歪曲事实。他们将新闻标题上一个“比喻”当成了事实,不是细看新闻

作出判断,而是只看了标题,就开始根据自己的想象去构造事实,并据此作出判断。有的说,在人还没有实现安居,甚至经济适用房都没得住的情况下,就给猪建别墅,这也太浪费了,纯粹是炒作——房价居高不下的现实下,这样的评论尤其能点燃公众的情绪。有媒体更是在题为《“猪别墅”是让猪“心情好”,还是让领导“政绩好”?》的评论中义正辞严地批评:“猪别墅”不过是个玩花样的面子工程,是个政绩样板,

不过是让领导面子好,让政绩扶摇直上,给官帽顶子添加花翎而已。一看到“江苏睢宁给猪建别墅”的标题,就如听到“有人看到鬼”的消息那样亢奋不已。奇闻消费快感中的人,是没有耐心细读新闻和核实新闻源的,不会问这消息是真还是假,不会问这个“别墅”到底是什么东西,不会问这消息是谁传播的,不会问这“别墅”是睢宁的什么人建的,不会问为什么要建这些别墅,才不管是“聋子听到哑巴说瞎子看到”的,才不管里面的专

业介绍。这消息那么好玩,那么符合自己的想象,那么方便作出“政府乱花钱建政绩工程”的批判,于是,在这个浮躁的传播生态中,虚假信息和水口水评论就以惊人的速度传播开了。网友不问真假地乱传,时评家不看细节地乱评,躺着中枪的那些无辜者只能暗骂一句“媒体真不是个东西”、“媒体的话还能相信吗”。媒体的公信力,就是一次次在这种浮躁的传播生态中失去的。  
中国青年报(曹林)



勤撈致富与勤撈致富  
作者 杨光

## 四川立法禁止擅自拆除捐建工程 严重者将追究刑事责任

成都商报 若擅自拆除援建项目,责任人或被追究刑事责任。昨日获高票通过的《四川省防震减灾条例》修订草案,专门针对捐建和援建项目的管理,使用追加了约束性条款。条例7月1日起正式生效。条例第60条要求必须对捐建、援建的工程项目进行严格管理,不得擅自改变用途或者拆迁、

拆除。若确实有此需求,必须首先征得捐建方或援建方的同意,并报省级主管部门备案。同时,法律责任中也增加了针对性规定,即擅自改变捐建、援建工程项目用途或者拆迁、拆除,有权机关将对直接责任人员和主管人员依法给予行政处分。构成犯罪的,将依法追究刑事责任。(严薇 郑锐)

## 儿童汽车安全座椅国标下月实施 将有效降低儿童受伤害几率

新华社 记者从5月31日在北京举行的好孩子第二届“关爱生命关注儿童乘车安全”公益论坛上了解到,我国首个《机动车儿童乘员用约束系统》国家标准将于7月1日正式实施。此项系统的实施将对我国汽车及座椅生产起到督促监督作用,对儿童安全乘车起到极大的保障作用。

据介绍,随着汽车大规模进入中国家庭,儿童乘车的安全性问题不再是个别家庭的事情,而需要全社会共同关注。在我国,乘车时,家长习惯把孩子抱在怀中或者让孩子坐在自己腿上,或者让孩子坐在副驾驶位置上,或者给身材矮小的

孩子系上成人用的安全带,这都有可能给孩子带来致命伤害。所以,儿童安全装置对儿童来说就如生命的护身符,非常必要。目前美国、加拿大、德国、英国、瑞典、新加坡、韩国等国家都已立法强制使用儿童安全座椅。据悉,自从上世纪70年代开始,欧美等发达国家就开始了保护儿童乘车安全课题的各项研究。研究显示,汽车使用儿童专用的安全装置可有效地将儿童受伤害的几率降低70%左右,伤亡的比例从11.5%减少至3.5%,其中儿童汽车安全座椅是最为关键的安全装备。

“如果你有渠道买得到银行预付卡,我也劝你买这种卡,因为使用更方便,又可以双重开发票。”一家第三方支付机构营销人员如是说。日前,记者走访多家银行和相关代理商发现,尽管央行今年年初已明令禁止商业银行发行预付卡,并要求银行制定业务整顿退出计划,尽管商业银行基本暂停了预付卡的直接销售,但仍有代理商和经销商为市场供卡,并提供多达30余项发票名目。有业内人士指出,银行预付卡走向“灰色地带”,从本质上说源自社会、金融、财税等多重制度因素,监管部门若只治理“工具”本身,则仍是治标不治本。

### “很牛的‘银联卡’”

“‘银联卡’还有得卖,如果要开发票,再加1%费用。”一家从事预付卡代理销售的某高新技术有限公司销售人员说,“但是要赶紧买,估计6月份开始就要暂停销售了。”该销售人员口中的“银联卡”,即是银行发行的预付卡。这类卡可在国内外所有标有银联标识的POS机上使用,无地域限制、无商户限制,所以被代理商们称为“很牛的‘银联卡’”。

而其所说的“可开发票”,开票内容则囊括服务费、差旅费、餐饮费、咨询费、健身费、洗衣费、汽车维修费、汽车租赁费、员工午餐费、医疗服务费、高温服务费、软件开发费、技术维护费等多达31个项目。之后,该销售人员向记者提供预付卡所属银行的账号,需买卡人把购卡资金打入该账号,并承诺“资金到账后当天可以开卡”。记者以买家身份询问多家代理商和淘宝卖家,均被告知还有卡可卖,如要发票需另加1%~3%不等的“开票费用”。一张1000元的银行预付卡,淘宝售价在994元~1020元不等,回收价格则在97折~99折不等。

一家从事“便民礼品卡”销售的淘宝卖家也告诉记者,开票另加

2%费用,发票内容可用“办公用品、劳防用品、日用品、礼品、会务费、培训费、服务费、会展费、技术咨询费、技术开发费、通讯费”。当被问到6月之后是否还有卡可卖,该卖家表示“或许还会有”。

事实上,银行预付卡最受诟病的问题之一,即是双重开票。虽然银行方面称“作为金融单位,不直接提供商业发票”,但业内皆知的“规则”是,买卡人可通过银行相关的“代理商”或“经销商”开取发票,同时支付一定“开票费用”;但此后,持卡人在使用该卡后,仍可要求商场开发票。

### 利益链条难断

此前,发行此类预付卡的银行主要包括中行、交行、深发展、民生、光大和杭州银行等。其中,中行和交

## 银行预付卡“禁而不绝” 可开发票品名多达31项

行分别因2008年奥运会和2010年世博会,由相关部门特批发行预付卡,为满足海外人士在华短期小额支付需求;部分银行为预付卡设立专门的卡片BIN号字段,也有银行直接使用借记卡卡片BIN号字段。

记者从银行方面了解到,目前银行层面已基本暂停预付卡的直接销售。多位银行人士表示,目前市场上可获得的预付卡主要来自此前库存卡和“黄牛”的倒买倒卖。“年初的《通知》下得很突然,之后我们要求第三方公司和代理商退卡,但是有部分代理商并不配合,清理工作大约持续了2个多月。”一家发行预付卡的银行相关负责人对本报记者透露。

该负责人同时坦言:“虽然不再新增预付卡,但是银行无法完全清理代理商。此前已经对一些代理商的预付卡充值通道进行关闭,但之后引来

存量卡客户的投诉,因为客户不能对手头已有预付卡续存资金。”

另一家发行此类预付卡银行的银行卡部负责人则对记者透露,此前向中国银联申请了卡片BIN号中的一个字段专门用于预付卡,“但现在已经关闭了这个字段,持卡人只能用完存量资金,不得再充值”。但也有业内人士指出,预付卡所串联起的银行、代理商、消费者利益链,让这类卡依然备受青睐。

“银行看中的是预付卡带来的存款。按照惯例,购卡人需把资金打入预付卡所属银行账户,但持卡人不会马上使用卡片,那么这些资金就变身银行存款。”一位资深业内人士对记者说,代理商则在中间环节获取差价和不同比例的相关“费用”。

买卡人看中的是各种名目的发票或者以卡送礼的方便性。

### 第三方支付“逼抢”

来自第三方支付机构预付卡业务的竞争则在加大。

2011年5月,国务院办公厅转发了七部委《关于规范商业预付卡管理的意见》,首次明确了分类监管思路。即:多用途卡由人民银行进行监管,单用途卡由商务部进行监管;明确了发卡和购买,发票和财务管理,资金管理与管理等制度框架。

据记者多方了解,在传统的预付卡发卡企业盈利模式中,主要包括:一是备付金收入,二是过期资金、余额沉淀、延期费用,三是商户返佣,四是售卡手续费、管理费用等。

艾瑞咨询在一份市场研究报告中指出,这些多用途预付卡发卡企业主要细分盈利模式大约为:办卡和管理费占5%~10%,商户佣金占30%~40%,卡内残值占比20%~30%,备付金收入则占到15%~25%。

根据艾瑞咨询统计数据,2010年中国第三方支付企业发行的多用途卡市场规模为965亿,预计2013年底将超过3000亿元。

第一财经日报(曹金玲)

在山东滨州市阳信县流坡坞黄家村,13岁的黄志磊智救4名落水儿童的事被大家津津乐道。5月26日,不会游泳的黄志磊凭借平时在学校里学的急救安全知识,用一根水管,先后将4名落水儿童救上岸,并为昏迷的儿童做人工呼吸和按压。目前,4名落水儿童身体都无大碍。

5月31日,记者在阳信县梨花乡双语学校见到黄志磊,他1.5米高的个头,看上去比较瘦弱,很难想象这样一位少年是怎样从2米多深、坡度很陡的水沟里,救出4名落水儿童的。

## 13岁“旱鸭子”智救4落水儿童 用水管拖人出水 为昏迷者人工呼吸

黄志磊告诉记者,26日是星期六,他下午写完作业后,便去地里找奶奶。“路上,忽然听到有人喊救命,听到后我就急忙跑了过去。”

然而眼前的情景吓坏了黄志磊。“水沟里面有三个孩子正在奋力挣扎,一会儿又有一个孩子从水里浮了上来,而我又不会游泳,也不知该怎么办。”

黄志磊说,这时候他想到老师每周在教育安全课上讲的一些急救小技巧,便急忙爬上土坡,想去折断土坡上种植的小树来救人。由于年幼力气小,他没有折断小树。“后来看到一根管子,我就拿起来伸到水里面,并大喊着让他们抓住管子。”几名落水儿童在水中听不清楚,黄志磊便努力把管子伸到他们身边,

对方抓住管子后,黄志磊便将他们拖了上来。

由于体力透支,在救第四个儿童时,黄志磊没有了力气。“好在先获救的晓龙喝水较少,把他救上来后,我们一起将在最后的猛猛拖了上来,当时他的肚子已经胀得很大了。”两人将猛猛拖上岸后,猛猛已经处于昏迷状态。

“他的肚子很大,肯定是喝水的缘故。”黄志磊说,他按照老师在课堂上讲的急救知识,给猛猛做人工呼吸,还用使劲儿掐人中穴位,帮他按压胸部,让他排水。”经过一个多小时,猛猛才慢慢醒了过来。

黄志磊的爸妈多年来一直在天津打工,他一直跟着爷爷奶奶和姥姥生活。当被救孩子的家长找到黄志磊的姥姥时,他的姥姥才知道志磊救人的事情。原来,黄志磊回家后,并没给家里人说这事,第二天就回学校去了。目前,被救的四名孩子都已基本恢复健康。

齐鲁晚报(王忠才 翟成新 魏春玲)